



■在碓洲镇党委、政府的支持和引导下,谭妃相等农户建成朝阳196火龙果农业科技示范展示基地。



■碓洲渡琼作战指挥部红色廉政教育基地还原了从碓洲渡琼作战、解放海南岛的历史。



■存亮村三面环海,村里的民宿已发展到42家,暑假期间,村里每天平均要接待两千名游客。

湛江经济技术开发区碓洲镇:

## 用好用活海岛资源 拉动经济高质量发展

暑假还未结束,随着8月16日南海开渔,位于湛江经济技术开发区的碓洲镇空前火爆,上岛游客络绎不绝。行走在岛上,除了无敌海景,到处可见地里火红的火龙果以及一排排香蕉树。到碓洲岛赏美景、吃海鲜、品尝火龙果,已成为广东的网红旅游项目。

日前,新快报记者走访碓洲镇发现,当地镇党委、政府联合驻碓洲镇工作队,因地制宜用好用活海岛的各种宝贵资源,精准发力,通过深抓火龙果等优势产业带动、农文旅深度融合,振兴产业,带动共同富裕,推进碓洲镇高质量发展。



■北赛村种植火龙果约1200亩。2022年,帮扶单位中科炼化投入40万元在北赛村建设火龙果种植示范基地25亩,打造“产业+品牌+消费”帮扶模式,助力碓洲岛产业振兴。

### ●用好地质资源 火山岛上,1.36万亩火龙果变“致富果”

碓洲岛是中国第一大火山岛,从湛江东海岛东南码头坐船过去约20分钟。这里独特的地质环境、充足的阳光,适合种植火龙果。

谭妃相是碓洲岛上最早一批种植火龙果的农户,2013年左右他从30亩红心火龙果起步,经过多年摸索,2019年联合其他7户农户成立了种植专业合作社。如今,在碓洲镇党委、政府的大力支持和引导下,在宋皇村委会六竹村小组建成了朝阳196火龙果农业科技示范展示基地。

新快报记者看到,基地的一个办公室里,《火龙果的栽培技术要点》《火

龙果包装流程图》挂在墙上,详细列明了火龙果从种苗繁殖、种植到套袋采收、包装等方面的技术要领。基地里,自动喷淋系统、照明灯等设备应有尽有。“这里已成为镇里农户学习交流的重要基地。”宋皇村党支部委员、村委副主任谭周荣告诉新快报记者,在脱贫攻坚阶段,基地还免费育苗、提供技术给当时的贫困户种植,如今,基地已培养了一大批火龙果种植户,联农带农推动乡村振兴。

“夏天日照充足,不用开灯,冬天要开灯为火龙果补光,这样种出来的火龙果,一年四季都有果摘,可以摘十

一二次。”谭妃相边摘火龙果边介绍,碓洲岛种出来的金都一号红心火龙果汁多,吃起来滑腻,产品销往全国各地,不愁卖,如果种植得好,每亩净收入一万元不成问题,已成为村民的致富果。

新快报记者了解到,除了这个基地,近年来,碓洲镇党委、政府还积极推进产品展销、技术推广、冷链仓储、直播带货等多业态深度融合,打响了碓洲火龙果、香蕉、鲍鱼等“碓字号”优质品牌。截至2023年6月底,全镇火龙果种植面积达到1.36万亩、香蕉种植面积1.22万亩。

### 改良种建冷库开直播,打响“碓洲红”品牌

像火龙果这种致富果,下一步如何高质量发展?“现在的品种已有了一定的瓶颈,下一步我们准备试种燕窝火龙果等更高产值的品种。”谭妃相透露说。

改种更高产值的品种,在北港村的北赛村已先行一步。北赛村种植火龙果约1200亩。2022年,帮扶单位中科炼化投入40万元在北赛村建设火龙果种植示范基地25亩,打造“产业+品牌+

消费”帮扶模式,助力碓洲岛产业振兴。

中科炼化驻碓洲镇工作队队员、驻北港村第一书记莫业志告诉新快报记者,基地里其中5亩为由华南农业大学园艺学院教授团队、广东省科学院南繁种业研究所湛江研究中心共同研发的新品种“双色一号”火龙果,“双色一号”果肉外红内白,肉质爽脆,而且自花结实能力强,不裂果,耐贮藏。“‘双色一号’的经济价值远高于碓洲

### ●用好滨海资源 鼓励建民宿发展餐饮,实现共同富裕

存亮村三面环海,近年来,在碓洲镇党委、政府的引导下,存亮村积极发挥临海资源优势,培育海洋主题特色民宿,发展滨海旅游业。

村民梁江聪本来在广州从事设计工作,了解到这几年来岛里游客越来越多后,他自建了一栋4层民宿,有14个房间。平时他会发布一些旅游攻略吸引游客,并免费带游客到周围赶

海。他透露,旅游旺季每间房的价格是300-500元,生意不错,“当初回来的选择是对的”。

老村长洪伦从事民宿业已有15年,建有两栋民宿35间房,还开了村里唯一一家大型渔家乐餐厅。他介绍说,随着岛上旅游业发展,村里的民宿已发展到42家,暑假期间,村里每天平均接待两千名游客吃住,这两年存亮

镇大面积种植的‘大红’品种火龙果,极具竞争力”,他表示,第一批果预计今年10月收获,届时将根据成效,以点带面在全镇推广。

新快报记者了解到,中科炼化今年还将投入80万元建设田头冷库、田头智慧小站,具备田头预冷、保鲜储藏、支持田头分拣包装、田头直播营销、田头供需对接等功能,把“碓洲红”火龙果品牌打得更响。

村的民宿、餐厅和海产品销售等达到了3000万元一年。

“我们经营的渔家乐,游客常常排长队。”他希望村里能增加几家大型餐饮店,让客人多点选择,也能在竞争中提升品质、打响品牌。他相信,随着镇里公共设施的完善和服务、管理的提升,碓洲的旅游发展将会越来越旺。

### ●用活文化生态资源

#### 讲好海岛故事, 打造旅游魅力样本

约56平方公里的碓洲岛上存在丰富的红色资源、文化资源和生态资源。记者了解到,碓洲镇党委、政府深挖岛内的文化底蕴,主动讲好海岛故事,结合日益火爆的旅游形势,开辟出一条文旅结合的新发展路子。

在碓洲岛上了岸不久,就来到了津前居委会的碓洲渡琼作战指挥部红色廉政教育基地,这个建成于2020年9月底的红色教育基地,通过图片、多媒体、雕塑、蜡像以及实物和场景等还原了从碓洲渡琼作战、解放海南岛那段波澜壮阔的历史,让游客一走进展馆,就仿佛身临其境。

“宋皇井是不是沿着这条小路走下去?”日前,新快报记者在宋皇村走访时,路遇从东北来岛上旅游的宋先生一家。他们是特地来在出岛前开车来看一眼这口古井的。

原来,碓洲岛曾经是南宋末代皇帝赵昺养兵和登基的地方,宋皇村留有很多当年的印迹和故事。日前记者探访时,碓洲镇正引入第三方团队,在村民的外墙上绘上《清明上河图》以及当年宋朝皇帝驻扎故事等内容。驻碓洲镇工作队队员兼驻宋皇村第一书记郑正勇表示,讲好宋文化故事,就是想推动村里文旅融合发展,带动村强民富。

“红色资源、南宋文化、火山景观、滨海风光等都是宝贵资源,我们将用好用活它们,把碓洲渡琼作战指挥部红色廉政教育基地、百年灯塔、宋皇井、乡村振兴示范带等串联成线,打造为湛江五岛一湾的魅力‘碓洲样本’,赋能乡村振兴,拉动海岛经济又好又快发展。”碓洲镇主要负责人表示。